

24 ИЮН. 1943

Людас Ги́ра

(К 40-летию литературной и общественной деятельности)

40 лет назад в литовской газете «Укининкас» («Крестьянин») был помещен первый рассказ Людаса Ги́ра «Ночной сторож». С тех пор имя писателя не сходит со страниц литовской печати.

Один из крупнейших литовских поэтов и писателей — Людас Ги́ра родился в 1886 году в Вильнюсе. Первый сборник его стихов «Дуль-дуль дуделе» появился в 1908 году. В них сразу сказалось близкое родство поэзии Ги́ра с литовскими народными песнями. Людас Ги́ра понял дух литовского народа — страдания обездоленных тружеников, горячую любовь к родному краю и жажду лучшего светлого будущего для родины. Многие стихи поэта стали народными песнями. Основная черта творчества Людаса Ги́ра — народность — еще явственнее проступила в более поздних сборниках: «Зеленая лужайка», «По дорогам Родины», «Искры».

Людас Ги́ра много работал и как журналист, редактор, общественный деятель. Он редактировал первый литературный литовский журнал «Радуга», целый ряд альманахов, антологий и других изданий.

В течение долгого времени Людас Ги́ра был директором Литовского Государственного театра. Он написал ряд драматических произведений — трагедию «Месть», пьесы «Гости», «Восходящая зорька», мистерию «Цвет папоротника».

Исканиями новой тематики и новых форм в искусстве отмечены произведения Людаса Ги́ра «Шелковые нити» и «Походные думы».

В своем творчестве Людас Ги́ра ярко выразил ненависть литовского народа к исконным врагам — немецким захватчикам. Еще до мировой войны им написана поэма о легендарном герое литовского народа князе Маргирисе, который героически погиб, защищая свободу Литвы от гевгонских рыцарей. Борьба литовцев про-

тив немцев изображена и в мистерии «Цвет папоротника».

В редактировавшейся им газете «Литературные новости» Людас Ги́ра старался объективно осветить громадные завоевания Советского Союза в области культуры. В связи с этим газета была закрыта фашистской цензурой.

В 1938 году Людас Ги́ра посетил Советский Союз. В 1940 году были изданы на русском языке его избранные стихотворения.

Установление советского строя в Литве открыло перед Людасом Ги́ра новые горизонты в его литературной и общественной деятельности. Он был избран депутатом Верховного Совета ЛССР и назначен заместителем Народного комиссара просвещения ЛССР. Он написал поэму о Сталинской Конституции и целый ряд пламенных стихов, посвященных Советской Литве.

В настоящее время поэт работает в литовских частях Красной Армии. Он создал за эти два года много патриотических стихотворений и поэм. Вышли из печати два сборника: «Литва Грюнвальда», «Насилие и решимость». Гослитиздат издал на русском языке сборник новых стихов «Слово борьбы».

Слово Людаса Ги́ра, слово борьбы доходит и в поработленную гитлеровцами Литву, оно поднимает литовский народ на смертельную борьбу против немецких поработителей.

Выдающиеся заслуги Людаса Ги́ра в области художественной литературы высоко оценены. В связи с 40-летием литературной и общественной деятельности он награжден орденом Трудового Красного Знамени. Эту награду писателя с радостью встретит весь литовский народ.

Костас КОРСАКАС,